

Секция «Взаимодействие государства и бизнеса в целях устойчивого социально-экономического роста»

Государственно-частное партнерство как инструмент социально-экономического развития Республики Татарстан

Научный руководитель – Медведева Светлана Николаевна

Торсян Сюзанна Арменовна

Студент (бакалавр)

Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Севастополе, Факультет экономики и управления, Кафедра управления, Севастополь, Россия

E-mail: armenia489@gmail.com

Результаты уточнения и обобщения различных позиций, имеющих место в научной мировой литературе, а также практике государственного управления в сфере экономики, дают возможность определить государственно-частное партнерство (далее — ГЧП) как особую систему взаимодействия частного сектора и публичной власти, являющуюся имущественно-хозяйственным, организационно-экономическим и оперативным партнерством публичной власти и частного сектора.

Исторически сложилось так, что развитие капитализма в России началось намного позже стран Западной Европы, но государственно-частное партнерство имеет богатую историю. Основные этапы его развития в России представлены на рисунке 1.

Рассматривая IV этап становления ГЧП в России, стоит отметить, что пик развития начался в XXI веке. В это время экономика страны преодолела спад 1990-х годов, появились новые государственные программы в различных отраслях экономики. Государство с помощью бизнеса решает различного рода социально-экономические задачи, связанные с развитием приоритетных отраслей экономики или регионов. Появились абсолютно новые виды государственной поддержки, которые характерны для рыночной экономики. К ним можно отнести лизинг, льготное кредитование предприятий и т.д. Современные тенденции развития ГЧП дают возможность дискутировать о дальнейших перспективах его применения не только в сфере транспорта, промышленности, здравоохранения, но и в сфере оборонной, атомной промышленности, а также информационных технологий.

Нормативно-правовое регулирование государственно-частного партнерства осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и, в первую очередь, Федеральным законом от 21.07.2005 № 115-ФЗ «О концессионных соглашениях». В свою очередь Федеральный закон от 13.07.2015 № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» устанавливает основы регулирования государственно-частного партнерства в России, унифицирует и систематизирует имеющиеся нормативные акты. Законом устанавливается круг субъектов, которые признаются государственными и частными партнерами, их права и обязанности, условия соглашения о ГЧП, а также закрытый перечень объектов соглашения.

Татарстан имеет достаточно прочную основу для использования проектов ГЧП в качестве инструмента повышения инвестиционной привлекательности и наращивания инновационного потенциала региона. Инвестиционный комплекс республики представляется площадками разных уровней — greenfield, представляющий собой проект, работа над которым начинается «с нуля» и где по желанию инвестора может осуществляться обустройство объекта инфраструктуры, а также brownfield — пространство, которое уже существует и функционирует. Помимо площадок инвестор может арендовать или приобрести земельный участок. Деятельность инвестиционных площадок представляется двумя основными

направлениями – развитие индустриального производства и коммерциализация научных разработок. В инвестиционную инфраструктуру Республики Татарстан входят льготы и преференции для инвесторов, особые экономические зоны, технопарки, промпарки, промплощадки, административная и государственная поддержка инвесторов.

Стоит отметить, что в Республике Татарстан регулярно ведется создание и развитие инвестиционных объектов, а также необходимой инфраструктуры: энергетической, социальной, транспортной, инженерной, телекоммуникационной, коммунальной. Актуальная инвестиционная основа Республики Татарстан представлена следующими объектами инфраструктуры:

- особые экономические зоны (далее – ОЭЗ) «Алабуга» и «Иннополис»;
- территории опережающего социально-экономического развития (Менделеевск, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистополь, Набережные Челны);
- множество промышленных парков [1].

На сегодняшний день, многие инвесторы промышленных объектов выбирают именно ОЭЗ «Алабуга» за развитую инфраструктуру. Однако существуют инвесторы, которые в зависимости от различных факторов (отрасли, географического положения и других) выбирают иные площадки.

По состоянию на 1 января 2022 года в Республике Татарстан заключено более 150 концессионных соглашений в сферах здравоохранения, отдыха и культуры, спорта, большую часть занимает коммунальная инфраструктура [2]. Так одно из них – концессионное соглашение о создании и эксплуатации автомобильной дороги «Алексеевское – Альметьевск» в составе платной автомобильной дороги «Шали (М-7) – Бавлы (М-5)» с объемом инвестиций на реализацию проекта 82,4 млрд рублей и сроком действия соглашения – 99 лет. Сфера коммунальной инфраструктуры представлена 3 концессионными соглашениями объемом инвестиций 85,2 млн рублей в Елабужском, Лаишевском и Буинском районах, связанными с осуществлением теплоснабжения и горячего водоснабжения. В отрасли здравоохранения заключено концессионное соглашение в отношении реконструкции стоматологической поликлиники города Нижнекамск сроком на 10 лет с общим объемом инвестиций в размере 103 млн рублей. Еще один проект из области здравоохранения, заключенный на 15 лет, связан с организацией работы Медицинского промышленного парка Республики Татарстан, который представляет собой имущественный комплекс по выпуску лекарственных средств и медицинских изделий.

Таким образом, Правительство Татарстана и частные инвесторы все чаще обращают свой взор к реализации совместных инфраструктурных объектов, где результатом является в первую очередь удовлетворение общественных потребностей, а также создание благоприятных условий для развития предпринимательства в регионе.

Источники и литература

- 1 Инвестиционная инфраструктура Республики Татарстан: <https://tida.tatarstan.ru/investitsionnaya-infrastruktura.htm> (дата обращения: 14.02.2023).
- 2 Реестр документов в сфере государственно-частного партнерства в Республике Татарстан: <https://tida.tatarstan.ru/reestrGCHP.htm> (дата обращения: 12.02.2023).
- 3 Рейтинг регионов по уровню развития ГЧП за 2021 год: <https://rosinfra.ru/digest/rating-of-regions/2021> (дата обращения: 14.02.2023).

Иллюстрации



Рис. 1. Этапы становления государственно-частного партнерства в России Источник: составлено автором на основе данных [3]